

# 沃野金灿灿 乡村喜洋洋

## ——柳江区现代农业产业发展综述

初冬时节，柳江区随处能感受到农业产业律动的脚步：稻田里，晚稻机械化抢收，确保颗粒归仓；种植基地里，果蔗丰收上市，产销两旺；山林间，山羊生态养殖，铺就致富之路……这些欣欣向荣的场景，正是柳江区现代农业产业发展的生动写照。

### 耕地提质稻满仓

近日，柳江各地晚稻陆续成熟，农民抢抓晴好天气加紧收割，确保颗粒归仓。11月6日，笔者在位于穿山镇板塘村社谭屯的耕地提质改造项目晚稻收割现场，看到连片金黄的稻田，金灿灿的稻穗颗粒饱满，收割机在稻田里来回穿梭作业，割稻、粉碎稻秆、稻谷装袋……一道道工序飞速完成。

据了解，3年前，市晴耕农机合作社在社谭屯承包了耕地提质改造项目，将旱田改为

水田，原本分散的土地被规划成连片的大块土地，大幅降低了农田管理成本。该项目用于种植早稻、晚稻，面积约750亩。“今年的晚稻单产比去年高。我们从插秧到收割，包括日常管护，实现全程机械化，节约了种植成本。预计平均亩产500公斤。”该合作社工作人员黄勇炯说。

近年来，柳江区深入实施藏粮于地、藏粮于技，以提高粮食综合生产能力为目标，科学规划，因地制宜，积极推进土地整治、耕地质量提升项目。截至目前，该区已完成耕地提质改造项目约4200亩。

### 果蔗丰收产销旺

眼下正值果蔗丰收时节，柳江区的果蔗陆续上市，产销两旺。11月5日，笔者走进百朋镇五九村、里团村连片种植的果蔗基地，只见一排排挺拔的黑皮果蔗，散发着淡淡的香

味。蔗农们在砍伐、捆绑、搬运果蔗等，忙得不亦乐乎。通过订单式收购，客商直接到田间地头装运果蔗。里团村村民黎有福有20多年的果蔗种植经验，种出的果蔗粗壮大、甜度高。“我今年种了8亩果蔗，预计亩产0.8万公斤。”黎有福说。

果蔗是百朋镇特色农产品之一。今年，该镇果蔗种植面积4500余亩，主要品种为黑皮果蔗、黄皮果蔗等，吸引了不少客商前来预订、采购。“我这辆车能装1.1万公斤果蔗，主要运往湖南。这里的果蔗品质好，比较畅销，我们的车队近期都在柳江，主要帮老板把订购的果蔗运输到全国各地进行销售。”运输车司机张飞翔说。

近年来，柳江区立足资源禀赋，不断夯实乡村振兴产业基础，围绕“一村一品”产业发展思路，因地制宜发展果蔗产业。目前，全区种植果蔗面

积7600多亩。下一步，该区将不断优化果蔗产业结构，促进果蔗产业提质增效，努力将果蔗产业打造成为乡村振兴的“甜蜜引擎”，为乡村振兴注入更强劲的动力。

### 生态养殖见成效

近日，笔者来到土博镇孝中村巴屯的一个山坡，看到成群结队的山羊，时而上蹿下跳，时而俯身觅食。韦时朗是孝中村的山羊养殖户，今年养殖了195只山羊。从父辈开始，养殖山羊就是韦时朗家的主要收入来源。

土博镇的山羊养殖主要采用生态养殖方式，成本低、效益高，一两个人就能照顾一群山羊，山羊肉质紧实、鲜美。

“山羊种每公斤售价40元。我在市场开店卖山羊肉，每公斤售价64元，不愁卖。”韦时朗说，今年，他已经卖出110多只山羊，预计年收入10万元。

土博镇农业服务中心动物防疫负责人韦建勇说：“我们春秋两季都会给山羊接种疫苗，做好山羊的防疫工作，提高山羊的抗病能力。另外，我们通过示范带动和技术指导，进一步提高山羊养殖户的养殖水平。”

据了解，土博镇立足山林资源优势得天独厚，山林条件，因地制宜调整农业产业结构，鼓励发展生态养殖产业。目前，该镇的山羊养殖场发展到25个。

本报通讯员 韦蒙玲 梁施施 江博

### 巩固拓展脱贫攻坚成果

### 全面推进乡村振兴

## 柳江区举行2024年中小学生田径运动会

# 激烈角逐 奋勇争先

11月6日，柳江区2024年中小学生田径运动会在区体育中心开幕。

当天上午9时，国旗队、花束队、红旗队、裁判员方队、各校运动员代表队依次入场，各校表演团队还带来了韵律操、武术、民族舞等节目，场面十分热闹。

本次运动会为期三天，分为小学男女、初中男女四大组别，涵盖短跑、长跑、跳高、跳远、垒球、铅球等项目，来自柳江区34所学校的780余名运动员参赛。比赛中，运动员们奋勇争

先，展开激烈角逐。

柳江区高度重视青少年体育工作，全面建立教学、训练、竞赛体系，丰富校园体育活动内容，提高体育教学质量。作为广西体教融合示范区，柳江区拥有成熟的小初高体育人才“一条龙”培养模式，开设了体校、学校、社会组织合作共建训练基地15个，有全国青少年足球特色学校13所、广西乡村足球振兴（柳州）示范点17个。

本报通讯员 韦筱旖 报道摄影



跳高比赛。



跑步比赛。

## 主动揽事 解决烦恼

### ——拉堡镇部分小区的居民小组长二三事

在拉堡镇的一些居民小区，活跃着这样一群人，他们踏实、朴素、热心，似冬日里的一抹暖阳，带给居民满满的温暖和感动。他们有个共同的名字叫居民小组长。

“小区的事情，就是我的事情”

在拉堡镇汇元大厦小区，居民小组长黄昭叁的身影经常出现在各个单元的楼道里，帮助居民解决生活中遇到的困难，主动清理楼道垃圾等。他说：“小区的事情，就是我的事情。”小区居民对他称赞连连。

“这个电动自行车总乱停，你这样停，人家还怎么停？”汇元大厦是半开放式小区，小区存在电动自行车乱停放现象，督促居民规范停放电动自行车是黄昭叁每天要做的事情。

为方便居民停放电动自行车，黄昭叁和小区业委会成员一起划定电动自行车停车线，解决居民停车难问题。他还积极参与社区的各项工作，宣传反诈知识，提醒居民防范电信诈骗。

“这是我应该做的”

“家里老人年纪大了，

爬一层楼都要歇一下，腰和腿疼得厉害，能不下楼就不下楼，要是有了电梯就好了。”拉堡镇柳堡社区居民小组长唐惠莲把大家的烦恼记了下来。

2022年，柳堡社区迎来加装电梯的契机，这是一件改善居民居住环境的好事，但却遭到了部分居民的抵触。唐惠莲没有因此退缩，她挨家挨户去宣传动员，让居民了解加装电梯带来的便利。

“唐阿姨真的很有耐心，她不仅给我们详细解释了加装电梯的意义和重要性，还展示了加装后的效果图，消除了我们的顾虑。”柳堡社区居民韦

先生说。在唐惠莲的不懈努力下，居民终于达成了共识，同意加装电梯。

电梯加装后，“爬楼难”的问题得到了解决，大家纷纷给唐惠莲点赞。她却只是淡淡一笑：“这是我应该做的。”

“这片我熟得很，交给我”

在拉堡镇建都社区，提起覃应荣，居民纷纷竖起大拇指：“她可热心了，经常参加志愿服务活动，平时也没少帮助我们。”

“这片我熟得很，交给我。”建都社区居民小组长覃

应荣积极参与全国文明城市创建工作，主动报名参加志愿服务，开展入户问卷调查，“看到垃圾就捡，看到人就宣传。”她日复一日地做着志愿服务，居民同她熟络起来。

覃应荣用行动诠释志愿服务精神，为辖区宣传各项政策，参与卫生打扫、文明劝导等活动，她不计个人得失，坚守岗位，在辖区的大街小巷忙碌。

在拉堡镇，活跃着很多这样的居民小组长，他们在日复一日的琐碎、平凡里，织起一张张“幸福网”。

本报通讯员 江堡

## 柳江区纪委监委立足职能促进“林长制”工作落实落细

# 压实主体责任 守牢安全防线

日报消息（通讯员贺敏敏）为促进“林长制”工作落实落细，柳江区纪委监委立足“监督的再监督”职能，对主体责任落实情况进行监督检查，做到问题早发现、早处置。

近日，拉堡镇纪委在监督时发现，由于处于高压线覆盖区，部分林地资源被闲置，随即督促镇林长办迅速同供电部门协商，重新确定在高压线覆盖区域改种油茶树的工作思路，并对后续政策宣传、种植技术指导、补贴资金申报等环节进行跟踪监督，进一步发挥好“林长制”抓手作用，盘活闲置土地资源，改善生态环境。

每天奔走于林区一线的护林员，是守好森林防火的一道防线。眼下正值森林防火季，为压实常态化防火监管责任，柳江区各镇纪委通过查阅材料、实地走访的形式对各级林长和责任人履职尽责情况进行日常监督，详细了解两委干部和护林员的巡查安排，检查有关部门的统筹管理是否到位，做到“山有人看、林有人护、火有人管”。

## 柳江区举行2024年“119”消防宣传月活动 让消防知识走进千家万户

日报消息（通讯员刘露露报道摄影）近日，柳江区2024年“119”消防宣传月活动暨乡镇消防越野摩托车交付仪式在柳江区易地搬迁安置点——老乡家园举行。8个镇喜提四轮消防越野摩托车。

活动现场，柳江区消防救援大队的相关负责人总结改革转制6年来消防工作开展和消防救援队伍发展的总体情况，部署了下一步工作。当天，参与人员还参观了老乡家园小区架空层电动自行车停放充电场所改造试点，观摩了全封闭防盗窗现场拆解、架设15米金属楼梯消防救援演练，了解了消防装备器材的作用、燃气具新旧产品的对比等，参与了消防知识互动问答等，进一步提高了对消防安全的关注度和认识度。

宣传月期间，柳江区将以“全民消防、生命至上”为主题广泛开展消防安全“五进”、志愿者宣传服务等一系列形式多样、内容丰富的宣传活动，不断推动形成全民关注消防、参与消防的格局，让灭火基本方法、逃生基本技能、防火基本知识走进千家万户。



消防救援演练现场。

## 展示精湛技艺 推动行业发展



11月7日，2024年柳江区总工会电焊技术竞赛暨中国重汽集团柳州运力第十届“状元杯”技术竞赛在中国重汽集团柳州运力专用汽车有限公司举行。

本次竞赛共有131名职工参加，通过展示电焊工的精湛技艺和工匠精神，推动柳江电焊行业的不断发展和进步。

本报通讯员 韦玉莲 摄

## 开展宣传教育 增强禁毒意识

日报消息（通讯员韦玉莲）11月5日，2024年“广西禁毒讲师团”全区巡回宣讲活动（柳州站），在柳州市思贤小学举行。活动以“健康人生 绿色无毒——预防青少年药物滥用”为主题。

近年来，柳江区通过多种形式的宣传教育活动，让群众了解毒品的危害，增强全民禁毒意识，引导各界人士共同参与禁毒斗争中来。

柳江区举行庆祝第二十五个中国记者节座谈会

## 凝聚发展合力 讲好柳江故事

日报消息（通讯员梁施施）11月8日，柳江区举行庆祝第二十五个中国记者节座谈会。

会议要求，柳江区融媒体中心要瞄准同向发力，加强学习，构建更加紧密的柳江宣传大格局，培育打造更加专业的新闻人才队伍，同时，强化通联，扩展更加融合的外宣渠道，打造一流水准的内宣品牌。要以高度的政治责任感，凝聚发展合力，不断适应新形势下宣传思想工作的新要求，围绕柳江区委、区政府中心工作，讲好柳江故事，传播柳江好声音。

今年是柳江区融媒体中心成立的第5年。成立以来，柳江区融媒体中心围绕上级决策部署和区委、区政府中心大局，扛牢主责、抓实主业，

深入基层、融合创新，以大量沾泥土、带露珠、有品质的新闻作品，生动展现了柳江大地的新变化、新气象、新风貌，进一步促进了柳江区文旅经济、商贸经济、消费经济回暖升温，为激励全区人民加快打造柳州产城融合示范新城区作出了积极贡献。

会上，与会领导为柳江区2024年度优秀新闻工作者、最佳新闻保障工作者及获得2024年度自治区级以上奖励的集体和个人颁发荣誉证书。柳江区融媒体中心还组织开展了业务交流培训活动。